

N 耐人寻味
airenxunwei

做好一件小事

□莫小米

拿个拍子在各处挥动,在角落里喷个药水什么的。

招清管员的条件不高,对学历没有要求,年龄45岁以下,月薪2500元到3500元。而上海的最低月工资为2590元。怎么说,清管员也只是最不起眼的糊口职业。

而浦赛红干了13年,把一个底层工作做到了令人瞩目的高度,就看看她制作的《蚊虫作息表》吧,将蚊子的出没规律总结得精准而生动,且看:

晨6点,常在花园及绿化带现身,“找对象、精力十足、难打”,可用洗洁精加蜂蜜涂抹于盆中,放置在蚊虫聚集地;

午12点,喜欢聚集在积水处,“飞了一上午,又饿又困”,需要清除积水或在水中倒入陈醋或食盐;

傍晚7点,在你家门口,“想跟你回家”,可以点个电蚊香;

深夜11点,在你的房间,“嗡嗡嗡,找吃的”……

超市的灭虫工作基本完成了,周围200米以内的环境她也要管,她说外面不清理,里面有隐患。

她根据自己总结的苍蝇、蚊子、蟑螂、老鼠的活动规律,尝试了不下50种工具。市面上现成的灭虫工具不够,她就想办法自制。

她向超市顾客免费发放的《蚊虫作息表》,被人放到网上,人们看了惊叹不已。

一位智慧的校长明白,比起请哈佛学霸来做报告,当今学子更需要听的,是浦赛红阿姨的就职感想。

当初从学校出来,浦赛红也觉得自己要干一番大事业,商品销售、办公室行政……都干过,最后她干好了清管员这份工作。

任何小事,干好了,就是大事。

每个人都能干好一件小事,世界就会非常美好。

一家三口,男人给领导开车,女人在食堂做面点,儿子考上大学,小日子幸福稳妥。

不料儿子大学毕业,好不容易找到的工作,干了没几天,辞职,说话儿琐碎,看不到前途,还是复习考研。

考研,大志向,父母支持,母亲退休返聘。考了一年,没考上,父母又张罗帮儿子找工作。上班没几天,说同事难相处,又辞职,还是复习考研。

复习了三年,终于考上,硕士毕业,上班,还是不适应,又想考博……

有天路遇那位母亲,她和我说起,又气又忧:我也不做了,他年纪轻轻不想工作,我还辛苦个啥!

最近上海有位超市清管员浦赛红,四十多岁的中年妇女,被上海大学管理学院聘为校外导师,登上了2021级新生迎新会的讲台。

清管员的全称是“有害生物防治员”,她的工作就是灭除老鼠、蟑螂、苍蝇、蚊虫等有害生物。平时

J 精粹短文
ingcuiduanwen

贵人
□徐竟草

人活在世上,谁也不会强大到不需要外人帮助的。那些肯真心帮你的人,无论帮的忙是大是小,都是你生命中的贵人。

这种帮助是很善意的,往往没有功利性,不是互惠互利,人家就是热心肠地愿意拉你一把,帮你走得更顺一些。

都说,人生得一知己足矣,我倒是觉得,得几位贵人才更妙。知己懂你,却不一定能帮到你,贵人则是既懂你,又能帮你。人这一生,如能遇上几个贵人,那真是无比幸运的事,值得好好珍惜和感恩。

同时,遇到有困难的人,你如果有能力,也不妨伸出援助之手,成为别人的贵人。



N 喉腔北调
nangqiangbeidiao

不为难别人
□王继怀

周末,路过一家超市门口,听到一个中年人对一个年轻人说:“小伙子,说话做事要懂得留有余地,不要得理不饶人,这小孩就是不小心碰了你一下,又没伤着你,也没给你造成什么损失,并且向你道过歉了,你就不要再这样没完没了为难别人了,作为旁观者,觉得你把小事化大了。”这个生活中的小摩擦,最终在当事双方的握手化解了。

生活中,如果有人无意间对你做了错事,不涉及原则问题,没造成太大的伤害和损失,对方又道歉了,何不就宽容一下?毕竟我们都很困难避免有做错事的时候,用同理心想一想,也是希望能与对方和解的。很多时候,懂得原谅,得理也饶人,说话做事留有余地,不但有利于化解矛盾,还能因谦和友善、大度容人,给人留下修养好的印象和口碑,甚至获得新的朋友或机遇。

屠格涅夫说:“不会宽容别人的人,是不配受到别人的宽容的。”在人际交往中,有时候,理直气“和”比理直气壮更能让人信服,更能化解矛盾,更显生活的智慧。

责人不必苛尽,得理不必抢尽。懂得换位思考,懂得宽容包容,懂得不为难别人,也是对自己好,毕竟为一件小事不依不饶、纠结不休、

耿耿于怀,自己也会心烦气躁。

我觉得,不为难别人,是一种生活态度,更是一种生活智慧。生活中,在很多方面,我们都要懂得不为难别人。

请人帮忙或帮别人的忙,要懂得不为难别人。请人帮忙时,要清楚对方能不能帮,愿不愿意帮,不要超出别人的能力范围,更不要强迫别人。同理,帮助别人时,也不要让人难受,要主动放低姿态,不要一副高高在上的样子。当然,也不要超出自己的能力范围,能帮就帮,帮不了说清楚,不要让自己难受,还让别人觉得你帮得很勉强,心不甘,情不愿,这样别人也很难受。帮人的一大境界,是既不会为难自己,也不会为难别人。

借钱,也是一件为难的事。你向别人借钱应急,要依据对方的经济条件,不能强迫。而且要注意信守承诺,说好两个月还,别人才借给你钱,结果你却拖着一直不还,给别人的生活带来困扰,这也是为难他人的表现。如此,以后还想求助于人,难了。

生活中,爱为难别人,得理不饶人,也许当时自己会觉得赢了,开心了,但事实上失去的也许比赢得的更多。同理,懂得与人为善,表面上看似吃了亏,但长远看,也许会收获很多意想不到的惊喜和感动。

R 人生感悟
enshengganwu

简约之美

□崔鹤同

我的朋友,新近对住房进行了装修,扔掉了大橱小柜,只做了一排壁橱,客厅只放一张三人沙发,一张茶几,一台电视,显得简约而又整洁;卧室也只是一张床,一张写字台,一个书橱,里面陈列着一排排书籍,实用,简单而又温馨,洋溢着淡淡的书香。

“该扔的都扔了,空间也大了,真是轻松而快乐!”朋友呵呵地笑着。

是的,人生本来就应该是简单的,一间屋,遮风挡雨,一日三餐,饿了就吃,一张床,困了就睡。除了满足基本的生存需要之外,其他都是身外之物,都是累赘。

丰子恺是个朴实,纯粹,豁达而又幽默的人。年轻时,只慕春天,及至人过中年,“心境完全转了一个方向,也变成秋天了”,“且常常被秋风秋雨秋色秋光所吸引而融化在秋中,暂时失却了自己的所在。”天高云淡,叶落枝疏,秋的萧瑟、干练和遒劲,少了春的浓艳、繁杂和扰攘,更显得大气、从容和娴静。难怪丰子恺在深邃的秋光中失去了自我。这是秋的简约之美。

唐朝大诗人白居易《衰荷》诗云:“白露凋花花不残,凉风



境,更绕衰丛一匝看。”你看,露浸霜打荷花未凋谢,凉风吹拂花叶半干枯,可是没有人懂得怜爱这种凄美萧条的境界,唯有诗人却更喜欢围绕着这一丛秋后的残荷仔细欣赏。

他怜爱的何尝不是那衰荷的苍凉简约之美。

兴许是自己早已年过古稀,对一切都看淡了,好奇心越来越弱,追求的东西越来越少,就连朋友也“精兵简政”了不少,朋友圈子越来越小,只剩志同道合的三二知己。即使这

样,平日也很少走动,只是在微信上道声万福,报个平安。这样也好,省却了许多烦恼和精力,真是“无债一身轻”,落得个清静安逸。可以晨观早霞,晚听鸟语,“越俎代庖”,海鲜小烹,闲坐窗前,读诗断文,兴之所至,舞文弄墨,信手涂鸦,不亦痛哉快哉。

人生贵在删繁就简。删去贪欲,浮名和虚利,只留清心,淡泊与祥和,无挂无碍,活得自在,洒脱而又安宁。如是,简约之美,简约至美。